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着眼学生 凸显科学探究问题

【内容摘要】：科学课中的科学性问题，就是针对客观世界中的物体和事件提出的，与学生必学的科学概念相联系，并且能够引发学生进行实验研究，收集证据，利用数据对科学现象作出解释的问题。教师应该充分了解学生的已有经验，调动学生积极性，挖掘学生的潜能，力求从经验入手，让学生问自己的问题，做自己的研究，架构自己的知识体系。让学生在活动中学科学，体验科学。在典型、恰当、新异的情境中，既知和现有经验与事实产生矛盾，从而引起学生更深入的思考，发现并提出核心的、有价值的科学问题。有时，学生并没有直接提出问题，或者提出的问题没有探究的价值，教师直接提出探究的问题也不失为一种很好的策略。

【关键词】： 科学性问题   经验   活动   思维冲突
当代著名的科学家波普尔曾提出：“我们不是从观察开始，而是从问题开始。”问题，是探究的起点，是探究发现的根源，处于探究过程的核心地位。过去以提高学生认识能力为核心，侧重知识的传授，现在以问题为切入点，把提出问题、解决问题作为科学教学的一条主线，以提高解决问题为核心。一个个足以引发学生探究的问题，能激发学生的未知欲望。因此，在科学课教学中，让学生带着问题“像科学家一样”去探究，会收到较好的效果。
科学课中的科学性问题，就是针对客观世界中的物体和事件提出的，与学生必学的科学概念相联系，并且能够引发学生进行实验研究，收集证据，利用数据对科学现象作出解释的问题。适合小学生研究的科学性问题具有这样的特点：新颖性，来自学生的好奇心，是学生感兴趣、非常关心并且迫切想解决的；有价值，能引导学生解释周围的客观世界，寻求新的知识或填补现存知识的空白；能解决，在学生研究范围之内的，在得到必须物质条件和有效指导后能取得结果、建立相关科学概念的。
根据平时的科学教学实践，我认为适合小学生研究的科学探究问题可以从以下几个方面得来。

一、科学问题来自于生活经验的再提取
建构主义认为：“学生不是空着脑袋进入教室的，总是带着已有经验进行新的学习。我们应该充分了解学生的已有经验，调动学生积极探索，挖掘学生的潜能。”
在教学“铁钉为什么生锈”时，考虑到这是学生常见的生活现象，课堂教学前，我布置学生对生锈和防锈现象进行细致观察，促使学生对探究主题进行充分思考，积累了丰富的生活经验。在开展探究活动时，首先请学生提出自己想研究的问题，学生很快提出了“金属为什么会生锈？”“铁会生锈，铝呢？”“不锈钢会生锈吗？”······ 问题的多样化、丰富性远远超出了我的预计。
接下来学生设计的研究方案更是与众不同，充分体现了他们的创造性思维。如有一小组提出“锈有毒吗”，他们设计了以下研究方案：把铁锈用刀片刮下来放入水中，然后用银针插入水中，如果银针变黑说明铁锈有毒。看，学生多敢想！课堂中学生能提出丰富、独特、有价值的探究问题，并能针对问题设计出富有创意的试验方案，这与课前学生积累生活经验和有效提取密切相关。
二、科学问题来自直接经验

个体的差异导致学生科学问题的提出具有个体性、可变性与固守性交融的特点。只有当新的认知与已有经验相似时，新的知识体系才会被学生主动建构起来，否则学生就很难信服。因此，我们要力求从学生身边的事物入手寻找科学问题，从学生的直接经验出发，关注点滴细节，让学生问自己的问题，做自己的研究。架构自己的知识体系。

“蚂蚁”教学片段
师：昨天布置大家逮蚂蚁，都带来了吗？

生（齐）：带来了。

师：关于蚂蚁，你想研究什么?

生1：我想研究蚂蚁喜欢吃什么？

师：怎么会想研究这个问题？

生1：为了带到蚂蚁，我用了很多吃的东西，我发现米饭和猪肉上的爬满了蚂蚁，青菜叶上没有蚂蚁。
生2：我发现蚂蚁会头碰头，我想研究它们在干什么？

生3：我想研究蚂蚁为什么能知道快要下雨？

探究活动是科学探究的外在形式，不仅要让学生知道做什么，还要让学生知道自己为什么做。只有在探究前确定探究目标，学生才能在探究过程中进行思考。学生课前参与了捕捉蚂蚁的活动，对蚂蚁有了感性认识，围绕蚂蚁提出了不少科学性的问题，富有探究价值。只有来源于学生直接经验的科学问题才能激起学生更多的探究欲望，使学生养成在生活中思考的习惯。
三、科学问题源于活动
对于学生来说，活动充满了自由行、趣味性、假象性和创造性，这是他们喜欢的。在试试、做做、玩玩中感知科学现象，提出科学问题，获得科学知识，是符合学生的天性和认知规律。科学研究的事实表明，科学问题的提出往往是在活动中实现的，让学生参与活动，它们就可以在玩中学科学，在愉快中体验科学，从而能不断发现并提出新问题。

“小小纸飞机”教学片段

师：今天，老师带来一个小玩意

（教师边说边拿出纸飞机演示）

师：好玩吗？猜猜，它像什么?     板书：纸飞机

师：有意思吗？你们想不想做一个？

生（齐）：想！

学生根据图纸自己制作，教师巡视加以指导。

玩纸飞机：检验自己的飞机是否也能像老师的那样降落。

师：有什么发现？

生1：我的飞机能旋转降落。

生2：我发现我的飞机比他的飞机下降得慢
生3：我做了2个，下降时不一样。

生2：老师，为什么我们做的纸飞机下降时不一样呢？

师：同学们的观察很仔细，飞机下降不一样快，到底是怎么回事？再去和同组同学的飞机比一比，看看有什么发现？
学生再次玩纸飞机。

生1：我发现我的飞机的机翼比较宽。

生2：我发现我的回形针别的位置和别人的不一样。

``````

师：纸飞机下降的快慢可能和什么有关？

学生在组内进行比较，讨论，设计试验。
为使核心问题被有效提出，教师设计了精妙的学生活动过程。教师巧设悬念，“引诱”学生“上钩”。
四、问题聚焦于思维冲突。

每个人都会基于生活经验形成许多有助于适应环境的知识，这种知识就是“既知”和“现有经验”。学生正是拥有这种既知和现有经验走进课堂的，而且他们相信自己是对的。教师应该充分考虑这些实际情况，创设典型、恰当、新异的情境，使学生的既知和现有经验与事实产生矛盾，从而引起学生更深入的思考，使学生发现并提出核心的、有价值的科学问题。

例如，教学“热的传递”一课时，最初教师在一个大试管里装入大半试管水，在水中放一条金鱼，问：“如果给装有金鱼的试管加热，结果会怎么样？”学生们立即表示金鱼会死，有的学生不同意这样做，认为太残忍，这时教师表示有时为了科学研究，只好牺牲一下小金鱼了。接着教师加热试管上部的水，学生出奇的安静。结果上部的水都沸腾了，而金鱼依然悠闲地游来游去，好奇、不解、讨论充斥在课堂中，探究的问题由此迸发。
五、教师也是问题的提出者。

探究的问题首先应该是由学生提出的，这样更能贴近学生的需求，有利于探究活动的进行。但有时，学生并没有直接提出问题，或者提出的问题没有探究的价值。在这种情况下，教师直接提出探究的问题也不失为一种很好的策略。
例如，在“苹果为什么会落地”一课中，教师给学生提了一些问题：既然地球是圆的，那么地球另一面的人不是头朝下，不会掉到地球外面去吗？为什么我们上坡时会感到吃力？地球上的飞行物能否飞到天外去？学生随着老师的提问，积极思考，终于在教师的引导下找到了答案。课堂小结时，教师提出：“凡是都要问个为什么，才会有发现，大科学家牛顿正是由苹果落地现象引发思考，才发现了万有引力定律。”学生听后，开始对生活中的一些现象加以思考，证明本节课收到了良好的教学效果。

再如，“用工具测量”一课，教师出示4个瓶子，其中2个是大小一样的烧杯，另2个一个是锥形瓶，一个是集气瓶。教师分别在这4个瓶子中装入不等量的水，并标上序号，让学生说说哪个瓶子装的水多，哪个瓶子装的水少。学生能很准确判断2个烧杯中的水谁多谁少，但剩余的2个瓶子，学生开始“瞎猜”，这时教师提出“既然无法用眼睛比较出来，那么我们不妨想一想还有没有别的好办法？”把学生的注意力转移出来，很多学生自然想到借用工具，探究的趣味浓厚，使探究深入下去。
科学学习以探究为核心，学生的自主探究离不开问题，有结构性的问题不但能使探究变得有序、有效，而且对学生逻辑思维能力的培养也是至关重要的。因此在平时的科学教学中，我们教师应该着眼于学生，从学生的实际出发，关注点滴细节，使学生发现并能提出核心的、有价值的科学问题。
参考书目：  

《科学探究与探究学习》  

《科学新课程标准》

《科学课》 
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