
小学高年级语篇教学过程优化之我见
【摘要】：在进行高年级A部分教学时，很多教师发现学生需要接受的信息量非常大，因此，常常会有教师抱怨文章的篇幅过长，内容过多，无从下手。在课堂的教学实践中，我们往往看到对于语篇支离破碎的“肢解”现象。其实，我们大可不必面面俱到解决学生在理解语篇时遇到的障碍，也不用暗示自身做学生阅读过程中彻彻底底的“清道夫”，这样的身份定位剥夺了学生自主建构的权利。语篇的教学过程应该怎么具体实施呢？经过对各种课堂观摩和自身的教学经验，笔者分四部分进行简单的阐述：一、“Warm up”注重“导”；二 、“Presentation” 讲求“整”；三、“Consolidation”需要“活”；四“Homework” 要有“趣”。
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前 言
《牛津小学英语》高年级阶段的教学内容较中年级段而言，跨度较大。尤其是在A部分，即语篇整体呈现部分由简单的对话过渡到长篇对话的理解，并附有前言部分的背景介绍，所以说在进行高年级A部分教学时，很多教师发现学生的接受信的息量非常大，因此，常常会有教师抱怨文章的篇幅过长，内容过多，无从下手。在课堂的教学实践中，我们往往看到对于语篇支离破碎的“肢解”现象。很多老师习惯于在进入语篇教学之前为学生解决所有的新知识点，甚至为每一个新的知识点做足“操练”才会让学生真正进入到语篇的学习。
笔者认为，语篇教学应该是一种整体的呈现。在“整体语言教学法”中就主张语篇教学时,教师应先引导学生去把握语篇这个整体,教学时应从阅读和理解全文开始,然后再逐步挖掘其它教学内容,如课文细节、词汇等;同时,教师应围绕语篇这个整体来同时展开听、说、读、写相互结合的教学活动。其实，我们大可不必面面俱到解决学生在理解语篇时遇到的障碍，也不用暗示自身做学生阅读过程中彻彻底底的“清道夫”，这样的身份定位剥夺了学生自主建构的权利。建构主义认为，学习是学习者在原有知识经验的基础上，在一定的社会文化环境中，主动对新信息进行加工处理，建构知识的意义（或知识表征）的过程。人们的学习总是从经验开始的，小学生的学习亦是如此。那么语篇的教学过程应该怎么具体实施并得以优化呢？经过各种课堂的观摩和自身的教学经验，笔者分四部分进行简单的阐述：
一、“Warm up”注重“导”
“Free talk”似乎成为了教学过程中一个不可缺少的环节。不可否认，“Free talk”确实在一定程度上激发了学生的交流意识，但竟然是教学环节中的一部分，我们就应该仔细地想一想它是否符合我们的课堂内容和话题。自由对话是为引出文本做铺垫，而不是为对话而对话。在课堂的教学实践中，“话不对题”的现象时常发生，即不是复习旧知，也非引入话题，这样的对话是低效的，是“游离”的，是脱离课堂的。甚至还有的教师一上英语课，就会问：“How are you?” 之类的问题，随着学生知识储备的积累，我们的”Free talk”环节应该常换常新，让其发挥真正的导入作用，真正融合到课堂里来。
那么是不是我们的”Warm up”一定要以”Free talk”作为呈现形式呢？显而易见，答案是否定的。“Warm up”的形式可以多种多样，这需要教师在上课之前仔细地思考和揣摩。它可以是一段音乐的欣赏，一段动画的观看，一段才艺的展示，一段故事的讲述······这些活动的目的始终是为话题的呈现做准备，比如说在教授“5A Unit3 At a Music lesson”的语篇部分时就可以让学生欣赏一段音乐；“Unit4  Halloween”可以播放一段有关于万圣节的动画；“5A Unit9 Shapes” 可以让学生展示画简笔画的才艺等等。总之，“Warm up”应该着力激活与文本相关的信息，为学生提供建构的基础与可能，同时进行新单词句式的设当铺垫，铺垫那些对语篇学习形成较大障碍的内容。
二 、“Presentation” 讲求“整”
语篇教学是一个以教材为载体，引导学生探索未知的过程，也是一个温故知新的过程，它的最终目的是让学生顺利阅读和理解所提供的材料。文本的呈现应该是一个完整的语篇，但教师不能照本宣科，应根据技能训练的不同要求，以看、听、读的方式为学生提供独立接触语篇的机会，引领学生整体感知语篇，了解文本大意，获取具体信息，培养阅读技巧，提高阅读实效。一般来说，语篇教学应该把握总—分—总的教学节奏，即整体感知课文，分步理解课文，总体把握课文。
1、有关于“整体感知课文”
感知课文时，首先要先进行课题的导入。课题的导入模式可以复杂可以简单，根据具体情况而定。复杂时，我们要确保有很好的衔接过程，在明确的说明之后进入到课题的呈现，比如说，在“6B Unit6 A letter to a penfriend”的课题呈现时，可以承接需要给笔友回信的阐述带出“I have to write a letter    to my penfriend”；简单时，则可以直接说明，如：Today, we will learn ···.

其次，利用声音或者有关于课文的挂图，设置疑问，抛出问题。所抛出的应该是提纲挈领的问题，主要针对Who, Where, What三要素进行提问。问题难度要适中，让学生看到题目，不口头阐述；带领学生看懂题目，不急于感知。在必要时，可进行适当的注释，一般2—3个问题为宜。
最后，观看整篇课文的动画或听整篇文章的内容，让学生理出三要素，了解课文的大概，然后对问题的回答进行检查和核对。
2、有关于“分步理解课文”
高年级语篇篇幅长，在整体感知完文章之后，学生并不能完全细致掌握课文内容。一般情况下，语篇的内容不超过两大块，我们在进行准确定位后，将课文分为两小部分进行细节的理解。每一部分我们应该要设计难度和水平相当的任务，Smith 和Elley 曾指出：“儿童只有在被给予难度与其能力和水平相当的任务时，才会学得最好。”
再者，我们设计的题目形式应该简单易行，也就是说要符合听力练习和阅读理解的形式，不需要学生手写出大量信息，应该是选一选、勾一勾、排顺序等方式，使学生将大部分时间仍然放在听和内化上面，总体来讲，练习是一个提示，它为理解课文起到一定程度上的辅助作用。
同时，我们要加入学习策略的指导，例如，让学生在完成听力任务时，可让学生进行结果的猜测，仔细读题，圈出关键词（疑问词、数字、人物）等，以致在做题时，降低错误率。
3、有关于“总体把握课文”
根据教学要求，高年级课文要求达到复述的程度。复述是再次深入文本的过程。单纯的口头复述对学生来讲难度太大，久而久之，就会出现学生怕开口，不敢讲得现象。那么我们怎样来改善这种状况呢？在什么样的情况的下，我们才能让学生突破心理障碍，勇敢地把课文用自己的话讲出来呢？
在复述课文这一环节时，我们首先要提供给学生一个文本材料或者思维导图，特别是在文本材料中，要提供关键词，尽可能空出信息词，而非结构词。因为语篇教学说到底，它终究是阅读能力的培养，而阅读过后，我们应该关注学生读到了什么，而不是学生对语法知识掌握的程度。同时，在完成总体复述时，我们要将难易梯度体现出来，这样既能使水平较低的学生“够得着”，又能使能力强的学生有所提高。
三、“Consolidation”需要“活”
课文整体呈现之后，需要对课文进一步巩固。首先，我们要使学生回归到文本，对课文进行朗读。朗读形式多样，可带读、跟读、小组读、分角色读等，但是我们可以发现常用的朗读方式已让学生们产生了“审美疲劳”，因此可根据小学生争强好胜的心理特点采用多重形式训练朗读水平。此外，我们要倾听学生的朗读，培养学生正确朗读习惯和纠正错误的语音、语调。
最后，是设置任务型的语言活动，以交流互动、有效合作等方式为学生提供语言建构的情景和机会，促进学生语言运用能力的养成。语言活动应该围绕课题，在控制好时间的基础上，进行课题的拓展训练。任务中，模拟真实情境，说明任务的目的，不让学生“漫无目的”的活动。例如在设计“5B Unit3 Hobbies”最后的延伸活动时，有些老师会展开“Do a survey”的调查活动，而调查的意义在何处并没有具体的阐明。依笔者来看，这个环节就可以做这样的改进：首先说明调查背景，如学校需要开设社团；然后说明调查目的，学校要根据调查数据来决定开展哪些社团；最后，收集小组数据，完成调查。这样有始有终的活动就体现了它的意义和价值所在，学生也更愿意去完成。
四、“Homework” 要有“趣”
丹麦语言学家叶斯帕森说过：“教学外语的首要条件是要尽可能让学生接触到外语，使用外语，学习外语就像游泳一样，学生必须浸在水中，而不是偶尔沾沾水。”英语是一种语言，语言的学习离不开生活，所以学生除了在英语课堂上学英语之外，更多的时间则是在课外学习、巩固和运用。因此，我们要设计一些精彩有趣的课外作业，而非机械性的抄写，使之成为课堂教学的补充和延伸，使英语真正运用到实际生活中去。在设计作业时要做到趣味性、实用性和创造性，这不但使语言学以致用，培养了学生的创新能力，而且能使学生走进生活，在绚丽多彩的生活中用英语，从而真正爱上英语的学习。
作业的布置应该顺应A部分的学习要求，运用不同的话题，设计丰富多彩的活动。例如在探究性作业的布置方面，以“5B Unit8 At the weekends” 这一课为例，教学之后可以让学生到大自然中了解ant、bee的生活习性；再比如操作性作业，在学习“6B Unit6 A letter to a pen friend”之后，可以让学生按照正确的格式写一封信或者发一封邮件等等。这样生活化的作业，既培养了学生学以致用的能力，又给学生带来了无穷的乐趣和吸引力，也使英语与生活真正融为一体。 
结 语
语篇教学是一个不断被教者探索研究的领域，而笔者也只是作为一个探寻者走在前进的道路上。课堂学习是学生输入信息的重要途径，所以笔者认为把握好语篇教学过程，做到教学步骤的轻重缓急，有助于学生的语篇学习。但无论我们采取何种方式教学，都应该要遵循语篇教学的几个原则：
1、整体性原则
语篇首先是作为一个完整的整体出现的，不管是对话还是故事，它都有相对完整的语意和语境，也有相对完整的语用目的和语意功能。因此，在教学中应把语篇的材料作为一个整体来处理。对话教学中，正确使用好每篇对话的“引言”，处理好与正文之间的关系故事，并把词组、句型、语法知识渗透在整个的教学过程中，做到字不离句，句不离篇。
2、整合性原则
语篇的内容是一个独立的整体，但作为单元教学的一部分，它又与单词教学（B部分），句型教学（C部分）有着千丝万缕的联系。因此，在教学过程中，把握教材间的联系，合理整合语篇、字词、句型，并选择适当的教学方法，使教学效果达到最优化。
3、发展性原则
到了小学高年级阶段，语篇中包含一定的词汇量和句型，穿插着相应的语法知识，同时篇幅相对较长，它是与中学英语教学接轨的一个重要“链接”。因此，教师要教会学生语篇学习的学习策略，而不仅仅是知识的传授。好的学习方法和学习习惯往往使学生受益终生，为学生今后的学习打下扎实的基础。
语篇教学中的“宝”需要我们不断的教学实践和反思，教师处理语篇时的教学方式、教学策略直接影响着学生的学习效率。只有持续探索和总结，不断整合优化教学过程，才会使语篇的教学达到理想的效果，我们也才能打好课堂40分钟的鼓点。

