分享成果 促进发展
——湖熟中心小学教育科研工作汇报

江宁区湖熟中心小学是一所乡镇小学，2004年被评为南京市实验小学，江宁区十一五教育科学研究基地，一直肩负教育科研实验实践和辐射指导等的功能。学校目前有27个教学班，1200多名学生，72名教师。近三年来，学校坚持以科研为先导，积极开展南京市教育科学十二五规划课题研究，扎实抓好教师个人课题的研究，努力构建学校科研文化，促进了师资队伍的建设，增强了学校发展的内涵和驱动力。

    一、领导重视，真心实意支持科研工作。

    以“科研为先导”，“要发展学校须优先发展教科研”是我校领导的办学指导思想，多年来努力实践，从不动摇。

    1．设置科研机构。

    我校是一把手校长亲自抓教科研工作，有一名副校长分管教科室工作，教科室配备主任一名，具体负责全校的教科研管理工作。教科室承担全校的科研活动计划的制订，课题研究业务的指导和管理，以及骨干教师的业务辅导等工作，为此，教科室还组建了一支以课题组长为主力的学校教科研骨干队伍，全面履行学校科研职责。

2．纳入学校规划。

从某种意义上说，学校的发展需要依靠教科研来推动。学校领导始终将科研纳入学校发展规划，甚至是每学年、每学期的工作计划中。每学期学校工作报告，校长必将重点放在教科研工作上，提出教科研工作方向及基本要求；在每学期初的教师大会上，教科室主任须向教师畅谈一学期的科研工作思路，公布学期科研工作目标。教科室还根据区、校教科研工作目标，制订好学期工作计划，召开全校的教科研工作会议，明确教科研工作任务，并对骨干教师进行科研培训，使全校的科研工作有方向、有计划，分工明确，落实到人，讲求实效。

    3．率先投身科研。

    学校主要领导支持教科研不仅在口头上，更是体现在行动上。三年来，前任杨祥明校长，现任茅洪锋校长都亲身投入，躬身实践，已承担市级规划课题一个，区级课题一个，茅校长还有市、区级个人课题。校领导经常过问教科室工作，不仅在科研经费上给予我们大力支持，还经常参加教科室举办的工作会议、校本研究培训班、学术讲座、研究课活动、主题沙龙研讨会、外出参观考察活动、读书笔会等。校长率先投身教科研，真心实意支持、参与教育科研，给一线教师莫大的鼓舞，激发了大家参与教科研的热情。
    4．制度管理科研。

    教科研要重视过程管理，特别是要追求课题研究的常态化和有效度，必须要有一套机制。以制度管理科研是一种保障。多年来，我们不断完善学校教科研工作制度，以制度管事，以制度带人。特别是去年以来，学校实施绩效考核，教科室在学校行政、工会支持下，修订了《湖熟中心小学教科研成果奖励颁发》，将教科研工作量化，全面纳入年终教师绩效考核，从制度上保证了学校教科研的可持续发展。
    多年来,我校非常重视教育科研工作,每年投入科研经费在三万元以上,包括购买科研图书、音像资料等，积极鼓励教师外出培训学习，带回先进的工作经验和先进理念，重点鼓励在科研方面有突出贡献的教师。
二、建立教科研工作四级管理网络。
    1．健全了“校长室——教科室——课题组（教研组）——教师”四级科研工作管理网络。

    为了使教育科研工作更为规范、扎实、有效，学校设立教科室，有教科室主任主抓，学校配备了专业素质较高的教师参与研究，有明确的工作职责和要求。课题有研究小组，成员基本稳定，基本形成以学校主课题带动各学科子课题规范运作的格局。中青年教师占各课题组成员100%，骨干教师占各课题组成员60%。在科研管理上我校主要采用分层负责制的管理办法：以校长为组长的教育科研领导小组，负责定向；以教科室主任为主的教科室具体实施指导教科研工作，负责定标；以各课题组组长为主的课题组具体落实教科研工作，负责定位。同时，学校能逐步优化教师群众性的教育科研运行机制，在开展群众性的教育科研活动中，突出“以学生发展为本”的中心，做到“读书、实践、反思、写作”四个结合，坚持“反思性教学、教学案例、教学随笔、教育叙事”四条科研途径，并形成论文创作、竞赛、评比、发布等系列机制。这样层层负责，责任到人，使我校教科研工作逐步入轨运行。

    2．明确课题组职能。我们明确规定课题组负责人必须负责制订好计划、组织指导开展研究活动、听课评课活动等；课题组成员要有相应的任务落实，积极主动参加课题组各种研究活动，撰写好教学设计、经验总结、研究论文、实验报告等。

    3．领导以身垂范。学校校级、中层领导都是学科课题组成员或主要负责人；校长重视教育科研，把教育科研作为“一把手”工程来抓，亲自主持主课题研究，经常深入课题组指导研究工作，并且身先士卒，积极参加各级各类教育科研活动。现在几个课题的研究工作运作良好，有序结题，与学校领导的重视和带动是分不开的。

三、抓好教科研工作三项流程的管理。
     1．目标管理。每学期初，我们要求各课题根据各自特点制定好阶段性研究目标。各教师也相应根据各学科特点，确立各自的科研工作研究目标，围绕各研究任务与主题，联系实际确定各自的研究子课题，我们要求各子课题宜小不宜大，要源于教学并服务于教学。

     2．过程管理。学校能充分重视科研工作的规范管理，能切实做好科研信息的收集和科研资料的积累、整理和保管工作。各类资料管理较好，主要资料齐全，有一定的过程和活动资料。同时，教科室能根据研究过程适时进行督查指导，激励促进科研工作，重点从以下几个方面进行督查：（1）科研课题方案的设计是否科学合理；（2）研究过程记录及材料积累是否完善；（3）研究效果如何；（4）科研阶段性成果的推广。

     3．评价管理。学校根据制定的科研工作目标，对教师的科研工作进行专项评估，采取过程管理和结果相结合，定量与定性相结合的考评模式，同教师学期考核相挂钩，客观公正地评价教师的科研水平和效果，实行精神激励和物质奖惩，评估结果纳入教师科研工作考核，并作为教师评优、晋级的重要依据。对科研工作取得一定成果（包括进行课题研究、论文发表、获奖、学术交流等）的教师，根据学校奖惩细则进行奖励。

    四、教学平台丰富，科研骨干凸显

1、科研骨干队伍的培养。学校有一支业务过硬、能力较强的科研骨干队伍，主要有中青年教师和学校的中层管理者。学校对这支科研骨干队伍有明确的要求和任务，每年至少主持或参与一项区级及以上的课题，撰写论文和案例一篇在区级及以上获奖。并带领身边的老师开展教科研工作。

2、青年教师队伍的培养。为了进一步做好青年教师培养工作，2007年学校专门设立了“青年教师研修班”。由教务处和教科室共同来管理，负责青年教师成长的各项工作。

①开展师徒结对工程。学校将教育教学经验丰富的教师和教龄在3年以内的新教师开展师徒结对工作，从课堂教学和班级管理等方面来带领徒弟尽快站稳讲台、适应教学。同时，学校把5位局聘教师也纳入了新教师培养的序列。

②编制并完善《青年教师成长手册》。手册包括个人年度规划、专题性学习记录、听课记录、教学随笔及读书心得、学期总结，将老师们的成长点滴随时记录，便于青年教师成长。

③开展青年教师课堂教学比武竞赛以及读书沙龙活动，在校园网站上开辟青年教师博客，便于青年教师及时记录下自己教育教学中的点点滴滴。

④学校在为每一位新教师配备校内导师外，还积极邀请区内专家对青年教师进行指导。

⑤关心青年教师的生活。利用各种节日，学校创设各种活动平台，展示青年教师的才艺，愉悦身心，让青年教师快乐成长。

⑥学校制定新老师与师傅的考评制度。考评注重师徒活动的过程以外，还将以徒弟的教学质量、科研成果、常规工作考核结果折算成分数评出最佳徒弟与最佳导师，到年终进行奖励。

3、教学骨干队伍的培养。课堂是教学的主阵地，也是深化教学改革的主要场所。为更好地促进教学质量的有效提升，完善理想课堂的构建。学校从骨干教师、青年教师、中老年教师中，不同的层次、不同的要求，提出了不同的目标，体现了人尽其责、物尽其能的要求。

①开展校际间的课堂教学交流联谊活动。为促进学校教学活动的开展，提升教学骨干的教学水平。每学期，学校定期组织教师开展校际间的交流研讨活动。近几年来，学校先后与东山小学、科学园小学、龙都小学、汤山、天景山小学、上峰小学、土桥小学等学校联合开展教学科研活动，促进教师科研能力的提升。同时，学校还积极与东山小学结对，开展课堂教学研讨及送教活动，促进了学校教育科研工作的提升。

②开展做中学教学和学情调查研究活动。我校是南京市市做中学教学试点学校和江宁区学情调查实验学校。几年来，在做中学教学研究的道路上虽然成效不是很明显，但也踏踏实实地开展了一些活动，也促进了教师教学能力的提升。主要开展的活动有：（1）大班化做中学活动的开展。（2）低年级做中学课堂中小组合作学习的组织策略研究。（3）针对3-5年级学生的学情调查研究。（4）对学校中留守儿童的学情调查及学习习惯培养的研究。

③开展各类课堂教学研讨、竞赛活动。校内要求每位教师每学期开出至少一节的研讨课。还积极参加市区级竞赛课和各级各类的研究课活动。3年中，学校就有十几名老师参加了片级、区级赛课活动与各级各类课堂教学研讨活动。其中2人获区优质课一等奖，4人获区二等奖。8位教师分别承担片、区、市级教研课。

五、科研过程管理，学校品质提升

1、创新课题过程管理，促进教师科研能力的全面提升。

①专家引领，共促成长——邀请教科研专家作课题研究的专题讲座。

结合学校教科研工作存在的实际问题：学校老师们在主持课题的数量上已达到了很高的要求，但在课题研究的质量上还不够深入、挖掘不到位。因此学校经常性的邀请教科研专家来校指导，提升教师的科研能力。三年来，我们有幸邀请到区教科室董主任、汪主任等专家、王红梅、陈林静、周智宁、李一婷、汪璐璐等省、市、区名师。

②做好各类课题的申报和结题工作。课题研究是学校开展教科研工作的重点。这几年我校教师的在区级及以上立项的个人课题数在逐年增加，其中2012年在区级及以上立项的课题有39项，占当年教师总数的58%，个人课题结题率均达100%。
三年来，在区以上的立项校级课题中，其中市、区“十一五”教育科学规划课题各1项，都已经结题，市、区“十二五”教育科学规划课题2项。
③积极参加各类教科研成果评比活动。近三年学校结题的各级各类课题在数量和质量上多已达到了一定的水平，学校积极组织教师参加各类课题的成果评比。

④落实课题研究“五个一”任务。

继续落实课题研究“五个一”任务：既一学期一个研究主题；一堂课题研讨课；组内的一个专题交流；一篇论文或反思；一份阶段性总结。力求课题研究活动有计划、有材料、有总结。

2、鼓励教师积极撰写教学案例、论文和反思，并参加各类评比活动。

论文、案例叙事撰写时学校教科研工作的重点之一，也是我们湖熟小学优秀教科研成果之一。老师们平时非常注重教学经验的积累和成果的推广，结合学校教学实际，提炼各自的教学心得和体会，联系理论知识撰写各类论文和案例，并积极参加各类评比活动。

三年来，老师们撰写的论文发表和获奖颇多。其中市级及以上各类论文获奖和发表的共有50篇，其中国家级发表1篇；国家级获奖一等奖1篇、二等奖2篇；省获奖二等奖2篇、三等奖4篇；市获奖一等奖3篇、二等奖8篇、三等奖11篇。省级刊物发表18篇。
3、积极奖励教师的科研成果，提升教师的科研动力。

学校的发展，就是教师的发展。对于我们街道学校，教师的职业倦怠心理，相当普遍。特别是一些中年教师，过早的步入了老年教师心灵。所以，物质的奖励，在此时起到了较好的作用。

根据教代会的制度，学校制订了教学常规考核及奖励办法制度、教科研工作考核及奖励办法制度等。从课题的立项、结题、评比；论文的获奖；学生的辅导；研讨课或公开课；教学反思撰写等方面给与一定的物质奖励，促进教师科研动力的提升。
   4、以课题研究为抓手，提高学校科研工作的实效。

    “十二五”期间，我们根据上级要求，对课题的常规管理更加规范化，有针对性地做好个案研究与分析，全面系统地做好资料的收集与整理，使课题研究进一步落到实处。切实抓好课题组成员的教科研能力培训，促其以高素质积极投身于新一轮国家课程改革的实验洪流中。

     eq \o\ac(○,1)我们组织各课题紧紧围绕课题研究开展学习

    各课题组组长或负责人根据自身特点，每月采用集中和分散相结合的方法，根据所承担的课题进行专题学习、交流，使课题研究的目标更加明确，确保课题研究的实效性。学校教科室还充分利用两周一次的业务学习时间，开展各学科新课程的有关理论学习活动，重点解读相关理论，让每位教师自觉地将新课程的新思想、新理念运用到自己的课堂教学实践中去。

    eq \o\ac(○,2)努力搞好教科研活动

    教师的课题意识是课题研究走上规范的一个起点，也是课题走进课堂的一个起点。作为课题研究的职能部门——教科室，我们主要通过多种途径与教研活动紧密地结合起来。每次活动做到五定：定人员、定内容、定地点、定研究内容、定中心发言人。目前，我校教师均能围绕课题备好课，上好课，评好课，把课题研究真正落实到课堂教学中去。近年来，学校开展了一系列的活动，如基本功演练、分组教研活动、校际交流活动、教师汇报课、组级研讨课等课题专题活动。通过听课、评课，着力于课堂教学中培养学生的创新精神与实践能力的研究，注重发展学生个性，为学校深化教育改革、实施素质教育，提高教学质量，提供优质服务。

     eq \o\ac(○,3)让课题研究走进课堂

    课题游离教学，是课题研究中存在的一个顽结。我们始终认为，我们的课题研究应着力与课堂结合，要让我们的研究走进课堂。因此我们把课题研究在教学中体现列入课堂教学评价标准之一，也作为评价教师业务水平的一个重要指标。通过该举措的实施，大大调动了教师开展课题研究的积极性、主动性，我们教师在课堂教学中都能够自觉地体现课题研究的精神。现在，我校教师实践课、研究课的质量得到了显著提高，实践课心得与反思也很中肯。我们也经常组织人员深入到课堂，及时了解教师的实验情况。

    六、强化服务意识，注重资料的积累，积极推广科研成果。
    教科室承担着对学校科研工作的研究、指导、服务以及对教学科研成果开发、积累和推广工作。因此我们牢固确立服务意识，指导到位、服务真诚，努力为教师开展教科研工作多出点子、多想路子、多搭台子，带动广大教师积极参与教科研，提升教科研工作能力。同时加强自身思想理论水平和业务能力，更新观念，踏实工作，在强化课题过程管理的同时，努力做好课题成果的积累和推广工作。由教科室牵头，组织课题承担者开展多层次、多渠道、全方位的研究，边实践，边研究，边总结，不断探索，使课题研究早出成果，多出成果。特别是作文实验课题中我们研究的具有我校特色的口语交际与习作相整合的课，在我校得以全面推广。

    教育科研是一项长期而艰巨的工作，几年来，我们虽然做了一些工作，也取得了一些成绩，但还存在着许多问题，距上级的要求还有一段距离。但我们相信，有上级领导的关心和指导，我们必将以更多的智慧和心力，以更大的干劲和魄力，务实奋进，开拓进取，扎扎实实做好教育科研各项工作，为学校教科研工作在新的时期形成新优势、再上新台阶而作不懈努力。
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