湖熟中心小学 “体育、艺术２＋２＋１项目”实施方案
 

为进一步加强学校体育、艺术工作，深入实施素质教育，全面提高学生素质，按照教育部、省市区教育主管部门的要求，结合我校实际，特制定“体育、艺术2+1项目”实施方案。

一、指导思想

实施“体育、艺术2+2+1项目”，坚持以科学发展观为统领，以促进学生的全面发展为宗旨，以深化学校体育、艺术教育课程和教学改革为核心，以建设有特色的体育、艺术教育课程为基础，逐渐形成各具特色的体育、艺术活动内容体系，促进学生的全面发展。

二、实施原则

（一）实施“2+2+1项目”要以促进学生的全面发展为宗旨，切实树立“健康第一”思想，根据健康发展的需要和学生体育锻炼的需求，系统设计能切实提高学生运动技能和锻炼能力的内容和方法体系。

（二）实施“2+2+1项目”要以深化学校体育、艺术教育课程和教学改革为核心，要积极贯彻新课程教育理念，积极推进课程改革。要设立适当的体育、艺术共性与个性选修项目，最大限度地提高学生参加体育锻炼、运动训练和艺术活动的兴趣，有效提高学生的运动和艺术技能水平。

（三）实施“2+2+1项目”要以建设有特色的体育、艺术教育课程为基础，逐渐形成各具特色的体育、艺术活动内容体系和艺术项目传统。

（四）实施“2+2+1项目”要以提高体育、艺术教育师资的业务水平和教学能力为先导，要通过各种业务培训，提高广大体育、艺术教师的教学能力，以满足“2+2+1项目”对教师教学技能的较高要求。

（五）实施“2+2+1项目”要大力改善体育锻炼和艺术活动环境，根据推进“2+2+1项目”的需要，加强体育、艺术场馆的建设和体育、艺术器材的配备，要在加大教育投入的同时，合理配置体育、艺术教育资源，以满足“2+2+1项目”对体育运动和艺术活动条件的新要求。

三、技能标准

结合我校实际建议开展以下项目：

（一）体育类项目

1．体操类项目

 必选项目：（1）跳绳 

 任选项目：（1）单杠引体向上、仰卧起坐 

2．田径类项目

必选项目：（1）50米（2）100米

任选项目：（1）100米（2）跳高 （3）立定跳远 

3．球类项目：（1）篮球  （2）足球  （3）排球  （4）乒乓球、实心球等
4. 校特色：空竹（必选）
（二）艺术类项目

1．音乐表演类

大合唱
键盘乐器（钢琴、手风琴、电子琴）；
课堂乐器（口琴、葫芦丝、口风琴、竖笛等）；
中国民族乐器（二胡、琵琶、古筝、扬琴、鼓、锣等）；
西洋管弦乐器（小提琴、中提琴、小号、圆号、长笛、双簧管、单簧管、小军鼓等）；
声乐、戏曲（京剧、越剧、锡剧、黄梅戏等）；
舞蹈（中国民族民间舞、芭蕾舞）。

2．美术类

素描、中国画、版画、水彩（水粉）画、漫画卡通、手工制作、设计（广告招贴、包装、标志、造型）、书法、篆刻、摄影、民间美术类（剪纸、刺绣、编结等）。
3. 校特色：剪纸
四、实施办法

（一）“2+2+1项目”的实施，力求简明易行，体现激励机制，鼓励学生积极参与，努力达标。认定分为优秀、合格两个等级。认定可由教师根据学生现场表演或作品创作的水平进行当场评价，也可对学生申请的项目进行现场测试。

（二）鼓励学生通过体育艺术课程的学习和参加课外文体活动、社会文体活动等多种方式，获得项目认定。下列情况可凭有效证明直接认定为优秀（单项）：1.参加校级以上（含校级）体艺竞赛活动获得前六名（个人）；2.在市级以上（含市级）报刊杂志上发表的美术书法作品。

（三）学校要建立学生2+2+1项目、成长档案，在认定工作结束以后，要立即将该生的认定结果填写在学生本人的（成长手册、素质报告书、考核记录表等），班主任将在班内张榜公布每名学生“2+２＋１项目”的认定结果。

（四）学生获得项目认定后，学校将颁发证书并在学生成长手册、素质教育报告册中设立2+1项目认定专栏加以评定。

(五) 凡技能标准中没有列入的项目，学校将根据实际情况，参考相似或相关项目的技能标准，加以考评认定。

（六）学校将“2+２＋１项目”的认定结果列为个人、班级评优、班主任及有关教师考核挂钩。

五、实施“2+2+1项目”的工作要求

（一）强化组织领导

成立“2+2+1项目”实施工作领导小组，明确分工，责任到人，要结合实际，制定切实可行的“2+2+1项目”实施方案，加大“2+2+1项目”实施工作督查的力度，确保取得成效。

1. 为全面指导学校“2+2+1”项目的实施、制定有效的制度和实施方案，加强管理，合理协调，成立体艺“2+2+1”项目实施领导小组。
组长;茅洪锋
副组长：贾天春、夏正、洪琳琳
成员（各部门负责人、年级组长）

2. 为有针对性的指导学校“2+2+1”项目的具体实施、培训组织教师的指导能力，成立体艺“2+2+1”项目实施指导小组。

（1）体育类别

组长;周晓
组员：戴劭、皇甫佳佳、孙伟、蒋正亮、乐庆
（1）艺术类别

组长;周晓
组员：谢强龙、陶雅萍、纪海燕、潘海英
（二）合理选择项目

从现有师资条件以及体育、音乐、美术教育教学设施、器材、场地等实际出发，按照学生身心发展特点，合理选择确定每个学生的“2+2+1项目”，逐步形成各具特色的体育、艺术活动内容体系，形成学校的体育、艺术项目传统。

（三）活动时间内容安排：
1．大课间（）

2.社团活动（）

3. 运动会、艺术节（）

4. 艺体课（）
（四）加大基础设施投入

要根据实施“2+2+1项目”的工作需要，大力改善体育和艺术教育活动的条件，加大体育、艺术场馆的建设和器材配备的力度，合理配置体育、艺术教育资源，努力挖掘社会资源，设法拓展学生体育、艺术活动空间，不断满足“2+2+1项目”工作对体育运动和艺术活动条件的要求，以保证“2+2+1项目”工作落到实处。

（五）狠抓师资队伍建设

把提高体育、艺术教育师资业务水平和教学能力作为“2+2+1项目”的先导条件，通过转变教育观念、内引外联等多种渠道储备“2+2+1项目”所需教师，积极开展各种业务培训，不断提高体育、艺术教师的教学能力，以满足“2+2+1项目”对教师教学技能和教师数量的要求，确保高质量地实施“2+2+1项目”。

  

              

